«Организация внеурочной деятельности школьной библиотеки по  продвижению и поддержке чтения, книги»

Анализ и опыт работы библиотеки МАОУ «Лицей№6». 
Школьную библиотеку МОАУ «Лицея №6» можно представить следующими статистическими  данными:

Количество  обучающихся – 1021 человек, 

Учителей – 65 человек.
Фонд библиотеки – 29224 единицы:
	В том числе: - учебников 17650 единиц,
                       - дополнительный фонд (по отраслям знаний) – 11574 единиц,         


 Школьная медиатека содержит: 800 наименований на дисках.
 Помещение библиотеки: 2 больших зала (абонемент, читальный зал на 30 посадочных мест и общей вместимостью 80 человек).
Техническая оснащённость: 3 новых компьютера с программным обеспечением и выходом в Интернет, широкоэкранный телевизор, 2 принтера (чёрно-белый и цветной), 1 сканер, 2 передвижных книжных выставки, 1выставка – витрина, современные стеллажи, новая мебель.

Сотрудники: 2 работника с высшим библиотечным образованием и более чем 30-летним стажем работы.
В нашей школе библиотека является центром информации, знаний и досуга, а библиотекари рассматриваются как педагоги и их  деятельность  включает два компонента: традиционный библиотечный и инновационный педагогический. 
   Профессиональное кредо: содействовать  возрождению, сохранению и развитию лучших традиций национальной российской культуры,  приобщать читателей  к духовным ценностям. 

        В руках библиотекаря КНИГА и СЛОВО - мощный инструмент для осуществления воспитательных задач. Особое внимание уделяем книгам, которые способствуют патриотическому, культурному и духовно-нравственному просвещению  учащихся, а так же содействуют развитию и воспитанию читательского вкуса современного ребенка.
       Конечный результат (цель) деятельности библиотеки вовсе не воздействие  на содержание и характер чтения, на выбор литературы и усвоение прочитанного, а становление,  развитие целостной, гармоничной личности ребенка: воспитание потребности  в чтении, литературного вкуса, личностного восприятия произведения. 
        Для нас важно не только признание того, что ребенок способен, имеет возможность прочитать, понять, по-своему оценить книгу и многое другое. Важно ожидание дальнейшего плодотворного развития юного читателя, как личности, способной к созидательной деятельности.
   Педагогической составляющей стала воспитательная функция школьной библиотеки, включающая традиционные направления – патриотическое, эстетическое, экологическое – составляющие духовно-нравственного воспитания.
      Современная школьная библиотека рассматривается и как информационный ресурс школы, и как центр развития интеллектуальных и творческих способностей детей и подростков.

      А это требует от школьного библиотекаря, наряду с основательным профессионализмом, высокой общей культуры, серьезных психолого-педагогических знаний. 

       Сложная и ответственная  работа по духовно-нравственному воспитанию может дать положительные результаты только тогда, когда есть взаимный контакт педагогов и библиотекарей. Совместная работа в нашей школе началась с  проведения уроков внеклассного чтения.
Взаимодействие библиотекаря с учителями-предметниками и родителями:
· планирование совместной работы;

· выступления на методических объединениях учителей начальных классов, обзоры литературы;

· бинарные уроки обобщающего повторения по чтению, предмету «Окружающий мир» в форме игр, конкурсов для начальных классов;

· проведение совместных внеклассных мероприятий разной направленности;

· библиотечные уроки, экскурсии, обзоры, литературные игры;

· работа с учащимися со слабой техникой чтения;

· предметные недели;

· консультирование и подбор литературы для учащихся, выполняющих малые научные работы (рефераты, доклады);

· пополнение методического отдела школьной библиотеки совместными авторскими разработками массовых мероприятий, интегрированных уроков, сценариев различной тематики.
     Читальный зал превращается  в Литературную гостиную, а гостями на наших вечерах часто бывают родители. Ведь без поддержки родителей трудно сдвинуть вопросы руководства детским чтением и духовно-нравственного воспитания с мертвой точки. Только объединив усилия преподавателей, библиотекарей, родителей и, безусловно, самих детей, мы смогли подойти к более глубоким аспектам этой проблемы,  поддержать взаимный интерес к национальному и мировому культурному и духовному наследию. 

       Мы используем разнообразные формы массовой работы, постоянно  осуществляя информационную поддержку большинства общешкольных  мероприятий    воспитательного,  обучающего и  развлекательного характера.            У нас с читателями-школьниками устанавливаются особые личные отношения. 
Библиотека - культурный центр школы, иногда – особое, тихое местом для отдыха души и чтения хорошей книги, иногда – то место, где можно  поиграть, попеть, потанцевать – словом, проявить свои таланты.

          При всём многообразии направлений и форм массовой работы, мне не только наиболее близка, но и востребована обучающимися и педагогами  методика библиотечной режиссуры.

        Хотелось бы остановиться подробнее на анализе нашего опыта в этом направлении и рассказать о библиотечной режиссуре – как форме пропаганды литературы, привлечения детей к чтению, воспитания и развития личности.
Библиорежиссура  - форма массовой работы в библиотеке
Культурная (воспитательная) функция библиотеки школы предполагает дифференцированное обслуживание  читателей с максимальным учетом их интересов, используя активные игровые формы массовой работы. 

Массовая работа – самая трудная область библиотечной практики. Библиотекарь в школе умудряется быть и режиссером, и сценаристом, и актером. Этого требует наша профессия и наше время. Именно в массовых мероприятиях библиотека наиболее активно формирует и утверждает свой авторитет.

Проанализировав накопленный опыт библиотек России, в 2002 году московские методисты Т. Рудишина и Л. Муравьева заменили словосочетание "массовая работа" понятием "библиотечная режиссура". Обучащиеся нашей школы занимаются углубленным изучением естественнонаучных дисциплин. Но мы можем утверждать, что в гармонии с ними живут и гуманитарные науки.

С 1990 года, т. е. задолго до появления теории и методики библиотечной режиссуры, наша библиотека активно и систематически проводит с учащимися  1-11 классов массовые мероприятия, основу которых составляют литературные игры – интеллектуальные и ролевые.

           Игра как естественная школа физического, умственного и нравственного развития ребенка дает возможность самовыражения для читателя и библиотекаря. Она стимулирует чтение, развивает ассоциативное и образное  мышление. В игре развивается вкус и творческие способности ребят, она тренирует память, реакцию, заинтересовывает книгой. Литературная игра не позволяет библиотеке захлестнуть себя рутиной, будит фантазию, становится мощным импульсом творческого развития. Благодаря играм наши дети стали больше любить библиотеку. 

Реализации поставленной цели. Задачи
Таким образом, библиорежиссура помогает библиотеке решать злободневные вопросы  нашего общества:

· как повысить у детей интерес к чтению;

· как воспитать не "поглотителя информации", а культурного читателя – вдумчивую, творческую и созидающую личность.
Библиотека не должна превращаться в клуб: все игры, праздники, литературные вечера мы проводим с одной целью: пропаганды книги и укрепления связи ребенка с книгой. 

Целью работы с детьми  мы считаем воспитание интереса и любви к книге, стремление общению с ней, умение слушать и понимать художественный текст, то есть всего того, что составляет основание, фундамент для воспитания, будущего взрослого читателя, литературно образованного человека.
И сверхзадача в той же методике Т. Рудишиной: "Мы проводим это действо, чтобы потом наш читатель (непосредственный участник или зритель) захотел прочитать, перечитать "вглубь, вширь, вдаль" литературу в связи с предметом разговора".

Поскольку в основе библиорежиссуры лежит игра как особая форма воспитательной работы, то задача взрослых в игре и воспитательная: дать детям как можно больше возможностей для их духовного и умственного развития, дать им раскрыться, узнать много нового, почувствовать уважение к себе, товарищам, учителю,  библиотекарю.

Библиорежиссура – это, прежде всего, творческие диалоги, сотрудничество и сотворчество с детьми, учителями, коллегами и книгами. Мы ведем их, чтобы научить читать, творить и любить.

Первоначальные формы драматического творчества детей находят себе близкую аналогию в народных играх. Мы используем такие игры в народных посиделках,  утренниках, литературных праздниках для младших школьников. С этого начинается подготовка к более сложным формам, в которых  дети  становятся более активными участниками и должны больше читать,  чтобы участвовать в интеллектуальных играх-викторинах, конкурсах внимательных и начитанных, конкурсах чтецов, турнирах. 
Таким образом, начальное и среднее звено учиться играть, а значит, более глубоко читать книги. Подготовленные дети, приходя в 9, 10, 11 классы, продолжают играть в театрализованных литературно-музыкальных вечерах: больше становятся актерами, а значит, больше, глубже читают для создания сценических образов литературных героев. Здесь интеллектуальные игры уступают место ролевым играм.
Тематика наших мероприятий  связана с главным направлением всей этой системы  работы на протяжении более 20 лет – пропагандой лучших произведений русской художественной литературы 19 и 20-х веков и воспитанием на их основе духовно развитой личности. 

Нам удалось достичь определенных успехов, благодаря долгой совместной работе библиотеки с учителями начальных классов и учителями-словесниками. Ведя постоянный творческий диалог, мы составляем единое методическое объединение с ежегодными планами совместной работы, в которых основное место занимают вышеперечисленные формы библиорежиссуры.
Формы нашей  массовой работы в библиорежиссуре
Все проводятся  с применением ИКТ в  разных программах (презентации, виртуальные книжные выставки, интерактивные викторины)

- бал литературный

-вечер литературный

-вечер памяти 

-вечер поэзии

-вечер-портрет

-викторины театрализованные

-гостиная литературно-музыкальная

-игра-конкурс

-игра-ролевая

-инсценировка

-клуб весёлых и начитанных

- КВН (клуб внимательных и начитанных)

-композиция литературная (музыкальная, поэтическая)

-конкурс чтецов

-конкурс-концерт

-литературный час

-посвящение в читатели

-постановка театрализованная

-презентация

-урок доброты в библиотеке

- урок мужества в библиотеке

-урок памяти в библиотеке

-урок театрализованный

Библиорежиссура для «трудного»  возраста
В 5-8 классах особенно важно поддержать интерес ребят к чтению. Замечено, что в этом возрасте у них много других увлечений, они меньше читают художественную литературу.

Мы вовлекаем в библиорежиссуру всех желающих детей, независимо от того, кто как читает и кто как учится. Некоторые идут к нам из интереса, некоторые из-за "пятерки", которой будет оценен их труд. Наши учителя литературы, опытные педагоги, предлагая им принять участие, часто рекомендуют будущих ведущих, чтецов, актеров. Особенно мы зовем непосед с проблемами трудного возраста. У нас – им простор для проявления своей активности, которую мы направляем в нужное русло, стараемся в игре создать ситуацию успеха. Учитывая возрастные особенности, мы делаем акцент на познавательную деятельность, в котором ребята с удовольствием соревнуются в интеллектуальных знаниях, но и показывают свои спортивные возможности. 
Конкурс чтецов  - репетиция к литературному вечеру
Очень важной формой библиорежиссуры для привлечения детей к художественной литературе, особенно к такому сложному ее направлению, как поэзия, являются конкурсы чтецов. Здесь мы ведем диалоги не только с целью найти таланты, но и готовим будущих участников литературных вечеров. Мы очень серьезно готовимся к таким конкурсам, ведь при формальном отношении можно не только пропустить талант, но и навсегда закрыть путь поэзии к детской душе. Для каждого конкурса пишем сценарий, включая в него помимо чтения стихотворений другие творческие моменты: музыку, пение; готовится книжная выставка, выставка рисунков, в едином ключе оформляется зал. Все это  создает атмосферу праздника поэзии, способствует реализации цели данного мероприятия – знакомству  или глубокому прочтению великой русской поэзии. Конкурс проводится в два тура. Первый, отборочный, проходит в классе: учитель прослушивает детей и направляет их в библиотеку. Во втором туре, в библиотеке, начинается огромная работа. Сначала по выбору стихотворения: оно должно соответствовать возрасту ребенка, теме конкурса, а главное – должно нравиться чтецу. Мы прочитываем огромное количество книг, распечатываем тексты, раздаем их детям. Иногда помощь в подборе стихотворений оказывают учителя или родители.

Наши конкурсы чтецов редко бывают собственными мероприятиями, чаще всего мы включаем их, например, традиционно -  в Неделю Лицея в октябре, (посвящая юбилею поэтов: 120-летию М. Цветаевой, 105-летию С. Есенина, 90-летию Э. Асадова), в программу недели русского языка и литературы, конкурсы проводятся к каким-либо праздничным датам, например, к 200-летию Бородинского сражения, к 70-летию Победы и т.д.

Количество участников мы не ограничиваем, но если их более 20-ти, то подготовка длится не меньше месяца, так как  ведём  с каждым участником индивидуальный диалог-репетицию, а их необходимо провести не менее 5-6. Взяться за такую работу может библиотекарь, владеющий искусством выразительного чтения. Имея большой опыт работы, можем помочь детям в овладении этим сложным искусством. Мы рады, что многие дети научились читать лучше нас, мы открыли и сотворили множество талантов! В награду победителям конкурсов библиотека всегда вручает грамоты, а учителя поощряют оценками «отлично».

      Мы участвуем и в городских конкурсах чтецов, и очень часто их выигрываем. 

Наши победы:
- 2011 год - участие в открытом городском конкурсе художественного чтения, посвященном 75-летию бердского поэта А. Сорокина. Один Лауреат;

- 21 марта  2013год  - участие в 10 городском детском фестивале              "Творчество", посвящённому бердскому  поэту Ю. Павкину.               Подготовлено  8 участников, среди них  6 победителей;

- 2014 год - участие в городском детском фестивале "Разноцветная           книга" к юбилеям писателей С. Михалкова, В. Драгунского, Н. Носова.                Номинация «Художественное чтение». Подготовлено 6 участников, в том числе 3 победителя;
- 2015 год - участие в 11 городском фестивале "Творчество". 2 победителя.
Сценарий – основа  творческой работы взрослых и детей
 
Основу работы составляют написанные нами оригинальные, авторские сценарии. В сценарном фонде около 150 названий сценариев, 50 из них – наши, авторские. 
Задача любого вечера для старшеклассников, а значит и сценария, над которым мы работаем по 1,5 –2 месяца, – наиболее ярко и полно (за рамками учебной программы) представить или все творчество писателя, поэта (н-р, А. Грибоедова, М. Цветаевой, М. Шолохова, В. Шукшина, В. Распутина, С. Черного) или какую-либо тему в его творчестве. Чаще всего, по просьбе учителей и учеников, выбирается тема любви (например, у Ф. Достоевского, А. Пушкина, И.С. Тургенева, С. Есенина) или тема войны (например, у О. Берггольц, А. Твардовского, М. Шолохова, К. Симонова и др.).

Наша библиотека награждена дипломом Министерства образования РФ за победу во Всероссийском конкурсе на лучший авторский сценарий, который проводили Российский центр педагогических инноваций, "Учительская газета" и журнал "Классный руководитель". 

- Сценарий медиачаса по творчеству Э.Асадова размещён на сайте газеты «Первое сентября» -  «Открытый урок». 
- Сценарий литературной композиции, посвящённой творчеству А.С.Пушкина и А.С. Грибоедова «Для людей с умом и честью…» опубликован во Всероссийском журнале-сборнике сценариев для библиотек и школ «Читаем, учимся, играем» (2010 год, №8, с.51-57).

     Мы выстраиваем сценарий, учитывая особенности психофизиологического восприятия зрителями нашего действа. Ведь оно идет без перерыва. Если сценарий составлен верно, то может продолжаться 2-3 часа: зрители так увлекаются, что не устают и не замечают времени. 

Сердце сценария, самая яркая часть вечера, его кульминация – это инсценировки по произведениям. Работа над ними – самая сложная: начиная от написания драматических диалогов (маленькая пьеса!) и заканчивая их воплощением на сцене. 

         Одно из особенностей нашей библиорежиссуры – вовлечение в свое пространство как можно большего количества учащихся и учителей, объединение их общей темой и раскрытие творческого потенциала каждого из них. Наши вечера становятся настоящим событием в школе и даже, по просьбе зрителей повторяются! 

  Интересным опытом был и "Литературный год Валентина Распутина" к  60-летию великого писателя (1997г), который завершился большим театрализованным вечером. Инициатором проекта была библиотека. На отправленное писателю письмо мы получили теплое послание Валентина Григорьевича с ответами на вопросы, которые шире открыли нам его творчество. 

Сценарий заключительного вечера "Слово В. Распутина" был построен как своеобразный диалог-размышление писателя (строчки из его письма и книг) и наших учеников, его читателей (их письма-сочинения, выступления с чтением его публицистики и игра в сценах из его произведений). Вечер был снят на видеокассету, которую отправили в Иркутск. В ответном письме Валентин Григорьевич радовался тому, что его произведения так увлеченно читаются  и играются. Ему понравилась режиссура вечера ("…вечер хорошо срежиссирован") и актерская игра ребят, которые играли знаменитых его старух! Высоко он оценил стихи девушек И. Логуновой и И. Черненок.

Письма Валентина Григорьевича – живое его слово – очень нам дороги, они читаются новыми поколениями читателей. Не стоит и говорить о том, что все книги писателя выдаются и активно читаются!

Как напутствие, вдохновение для работы перечитываем мы строки из  письма писателя: «Спасибо за всю ту огромную работу, которую вы проделали… к моему юбилею. Сейчас школа…, как и библиотека, и музей, и клуб, там, где он еще сохранился, только такими подвижниками, как Вы, и живы. У меня все больше надежды, что благодаря Вам, поборем мы постепенно и растление детей, и разрушения людские. В этом смысле  прочнее всего стоит провинция… Так что Ваш Бердск на карте России – в моих глазах – теперь один из главных городов. Дай Вам Господь сил, чтобы не оставлять эту работу. Еще раз спасибо за все». Кланяюсь. В. Распутин. 

         Продолжением традиций в библиотеке большого литературного года   В. Распутина, стали  ежегодные Распутинские Чтения (ко дню рождения  Валентина Григорьевича  15 марта), которые мы организуем  с 2000года.          

В чтениях  с  увлечением участвуют  учащиеся  7- 11 классов. Мы высылали Валентину Григорьевичу видеозаписи, фотографии о наших мероприятиях по его творчеству. Письма наших читателей (около 20), отправленные писателю к его 70-летию, после прочтения переданы В.Г. Распутиным  в его личный архив, который находится в Государственной библиотеке  им. Ленина.

Ещё к  юбилею Валентина Григорьевича  (мною, автором  и родителями)  с большой любовью была  издана  и выслана писателю книга  стихотворений ученицы 11 класса Евдокимовой Екатерины «В дорогой стране России». 
Результаты воспитания  с помощью библиорежиссуры
Современная педагогика, выделяя традиционные формы воспитательной работы, первой называет школьный театр, затем художественные конкурсы, турниры. Средства, которые несут в себе наивысшие ценности в воспитании – истину, добро и красоту – это искусство, литература, они передаются через игру, общение, труд, познание. 

Ещё раз посмотрим на библиорежиссуру как на воспитательный процесс, без которого невозможно развитие ребенка как творческой личности. Основой ее в литературной гостиной являются ролевые игры. Здесь наши диалоги с детьми направлены, с одной стороны, на перевоплощение в какой-либо образ, на углубление во внутренний мир героев, с другой стороны – на глубокие эмоциональные переживания, на обогащение новыми мыслями и чувствами, а также на повышение самооценки личности.

Если дети хотят участвовать и дальше, самостоятельно проявляют активность не из-за оценки в журнале, а из интереса, значит, мы верно ведем свой воспитательный процесс – учли их актуальные потребности и интересы в освоении мира и дали им новую деятельность, в которой они могут успешно себя проявить. Мы помогаем им в этом, создавая во время общения на репетициях атмосферу доброжелательности, уважения, дружбы и любви. Здесь никого не воспитывают, не заставляют – наше собрание добровольное, обстановка неформальная: репетируя, мы обсуждаем много важного из жизни, смеемся, читаем. Порой человек так ярко проявляет себя, что мнение о нем  в классе, в школе меняется и среди ребят, и среди учителей в лучшую сторону.

Репетиция – диалог, метод примера, метод поощрения, разъяснения – всё собирается в единый фокус для совместной разделенной деятельности, которая помогает ребенку ощутить себя субъектом деятельности, что чрезвычайно важно для свободного творческого развития личности.

Сейчас мы смеемся с учеником 8 класса Максимом Б., вспоминая его чтение во 2-м классе, когда ему дали первую роль – Мишутки в сценке "Фантазеры" по рассказу Н. Носова. Тогда поразило не плохое чтение, а изменения, произошедшие с ним во время наших репетиций. Я не могла представить, как он будет играть, если едва складывал слова и не читал рассказ. Но всё у нас получилось хорошо. Несколько дней терпеливо читая вместе с ним, перечитывая, вникая в смысл рассказа, обсуждая поступки героев, я заметила, как с увеличением темпа чтения меняется настроение Максима, какой у него веселый характер! Роль Мишутки ему очень понравилась, он репетировал с удовольствием, с радостью и выступил очень хорошо... Позже малыш попросил другие рассказы Н. Носова и потом пересказывал их взахлеб. Его учительница отметила, что у него пропал страх перед буквами и длинными словами, увеличился темп чтения. 

Да, дети не актеры, они лучше. У них есть естественное достоинство, которое высоко ценится в профессиональном театре – искренность и правдивость переживания ситуации, юношеская энергия, радость игры, желание творить. В этом светлом эстетическом процессе и возникает личностная ценность происходящего, глубокое внутреннее присвоение знаний о мире и о себе. 

  Но есть среди актёров и имеющие тройки в аттестате. Как они стали лучшими читателями и актерами, знает только библиотекарь. Например, 4 года шел к победе Женя Г. – с 1 класса "слабый" ученик из категории трудных, не читающий книги даже по школьной программе. Он начинал с неуверенного выступления на вечере Грибоедова в 9 классе, а в 10-м и 11-м  смог блестяще сыграть деда Щукаря и Лопахина у Шолохова; деда Гордея у В. Распутина; князя Гаврилу в "Дядюшкином сне" Достоевского. Его успеху у зрителей могли бы позавидовать настоящие артисты! А его читательский формуляр в старших классах пополнился записями о выдаче 68 художественных книг. 

Никто, кроме библиотекаря, не мог представить, что после наших творческих диалогов на репетициях о книгах, людях скромная девушка Лена Х. (теперь  врач-психиатр) станет не просто красавицей, но, начиная в 9 классе с маленькой роли княжны Тугоуховской, в 10-м классе напишет на французском языке слова к романсу для вечера декабристов; на есенинском будет читать стихи и петь; сыграет Аксинью Астахову, Настасью Филипповну и, наконец, старуху Анну из "Последнего срока" В. Распутина. 

Большое влияние библиотеки в становлении характеров, веры в себя у детей отмечают их родители. Мы всегда приглашаем их на вечера. После они удивляются неожиданным для них талантам своих детей. 

Толя А. и его мама убеждены, что он "стал человеком в школе", благодаря участию в вечерах. Излишняя требовательность к нему с первого класса  сделали этого умного, доброго, скромного от природы мальчика замкнутым, неуверенным в себе. Взяв роль Инсарова в 10-м классе, он перечитал Тургенева, много репетировал, хотел бросить игру, но в нем было столько внутренней красоты, обаяния, что мне  удалось его убедить играть. После первого успеха он сказал, что в 11-м классе роль Степана Разина будет играть только он. Вот где "взыграла" его настоящая казачья кровь. Какой волевой, сильный характер мы увидели! Вскоре у Толи обнаружился талант юмориста и пародиста, в этом амплуа он попал в школьную команду КВН.  Половину команды составляли наши актеры. Толя А. поступил в университет и там проявил себя таким артистом, что ему предлагали поступить в театральное училище. А вот его товарищ "по сцене" Илья А. действительно поступил в театральный институт.

Новые формы библиорежиссуры  в нашем исполнении...
  Сейчас наша библиорежиссура совершенствуется  в связи с использованием новых информационных технологий в практике  школьной библиотеки. Но осталось главная цель – готовить и  проводить  массовые мероприятия через непосредственный диалог с читателями-участниками, чтобы они не были  потребители новой информации о книге или литературном герое, а стали её  участниками  и создателями, прочувствовали, попереживали за содержание книги, рассказа, стихотворения, песни. 

         С 2006 года библиотека активно внедряет  новые формы  массовой работы с применением информационных технологий. Нами освоено несколько компьютерных программ. С их применением создано  много  медиапродуктов: презентаций, иллюстрированных брошюр с рекомендательными списками, интерактивные плакаты и выставки (См. блог библиотеки. Электронный адрес: http://bibliobras.blogspot.ru/).
Поэтический  медиачас -  новая форма  массовой работы с читателями в рамках проекта «Библиорежиссура»  и  появилась благодаря внедрению в библиотечную практику новых информационных технологий. Она позволяет сочетать  пропаганду книг  о жизни и творчестве  писателей и поэтов в библиотеке   с  Презентациями  в  Программе Microsoft Office PowerPoint. 

Одним из первых был Поэтический  медиачас «Сражаюсь, верю, люблю»  к 85-летию со дня рождения поэта Э.А. Асадова (2008 год), он  размещён на сайте Фестиваля педагогических идей «Открытый урок» газеты «Первое сентября». Отзывы детей и учителей литературы на поэтические  Медиачасы бывают только положительными.

          Использование современных средств ИКТ в массовой работе ставит её на новый уровень: зрительное впечатление в сочетании с эмоциональной выразительностью речи производит сильное (иногда огромное) эмоциональное воздействие на слушателей.  
Ярким примером может служить потрясающее впечатление на участников и слушателей поэтического медиачаса к 25-летию вывода войск из Афганистана (февраль 2014года "Боль моя Афганистан" для 10 класса Презентация 146 слайдов, 24 чтеца).
Такое воздействие на читателей поэтического слова и выразительных  медиасредств является наилучшим средством духовно-нравственного воспитания учащихся. 
Только в нашей библиотеке: Лицейская неделя, Авторские чтения
С 2003 года (года присвоения нашей  школе звания лицея) библиотека предложила поддержать традиции пушкинского лицея. Во время общешкольной Недели Лицея (ежегодно в октябре) в библиотеке  кроме  тематических  книжно-иллюстративных выставок мы организуем и проводим:
1. Авторские чтения лицеистов и их наставников (учителей нашего лицея), пишущих прозу, стихотворения, песни. Лучшие произведения мы печатаем в сборнике «Первые взмахи пера». Вышло уже 7 сборников.  

2. Массовые мероприятия различных форм:

· Конкурсы выразительного чтения по разным темам (н-р, «Лицейская лирика А.Пушкина», к юбилеям поэтов  С.Есенина, Р.Гамзатова и др.) – это  самое любимое мероприятие лицеистов, в них хотят и  участвуют   многие лицеисты, причём делают это постоянно, совершенствуясь и побеждая.

·  Литературно–музыкальные театрализованные  вечера. 
Например: 
- 2014г.  К 200-летию со дня рождения М. Ю. Лермонтов "Пророк и воин  с нежной душой». 10 классы, 30 участников. Презентация (172 слайда).

- 2015г. К 120-летию С.Есенина «Несказанное, синее, нежное». 11 классы.70 участников и зрителей. Народный коллектив ансамбль музыкальной школы «Возрождение», презентация (162 слайда)

· Поэтические медиачасы. 
Например:
-  Октябрь 2012год. Музыкально-поэтический медиачас "Вся жизнь как книга для меня" к 120-летию М. Цветаевой для 9-11 классов, 30 чтецов,  3 романса, презентация (104слайда), 

     -  Октябрь 2013год Музыкально-поэтический медиачас "Поэт любви и  

       мужества" к  90-летию со дня рождения  Э. Асадова для 10, 11-х классов. 24 чтеца, 3 певца, презентация (177 слайдов) 

Примеры использования разнообразных форм массовых  мероприятий за 2013-2017 годы.
Патриотическое воспитание.
К 300-летию Бердска. 2016год
1. День поэзии к 300-летию Бердска: 5 классы. Две презентации «К 80-летию Анатолия Сорокина», «К 85-летию  Евгения Тареева»,
2. Авторские чтения к 300-летию Бердска 3-9 классы (17 человек),
3. Урок мужества "День героев Отечества: бердчане–герои». 7А класс 18 участников, 

4. Экскурсия 7А класса в Казачий кадетский корпус им. О.Куянова 25 человек, 

5. Бердские поэты о войне,
6. Поэтический медиачас "Я родом из блокады: поэзия Нинель Вайвод",
7. "Пушкину посвящаю": Сборник авторских стихотворений Нинель Вайвод. (25 стих., 36 стр.), 
8. Поэтический медиачас «Бердские поэты о войне. Болят во мне войны прошедшей раны": 7 поэтов Павкин Ю, Тареев Е., Вайвод Н.,Сорокин А и др.  7Б класс.
Проект «К 80-летию В.Г.Распутина».  Февраль-март 2016года
1.Презентация-беседа о биографии В.Распутина, о героях рассказа" Уроки французского" 3 класс,
2. Беседа о творчестве В.Распутина. Выразительное чтение вслух рассказов. "Красный день", «Мама куда-то ушла»  2-4 классы,
3. «Знакомство с писателем. Встреча с героями В.Распутина " для 3-4 классов. Презентация, инсценировки 3-х рассказов «Мы с Димкой», «Уроки французского», «Деньги для Марии»,
4. "Люди с сильным характером. Встреча с героями В. Распутина": 9 класс Театрализованный литературный вечер с презентаций,
5.Видеоролик "Река жизни",
6.Презентация "Живая душа России. Выставка рукописей В.Распутина в библиотеке им. Ленина".  

     7. 15 марта – в день рождения писателя. Акция «Прочитаем Распутина вместе»,

Патриотическое воспитание. Издательская деятельность.
1. К 70-летию Победы. Брошюра "Я помню, я горжусь": Стихи, проза наших  лицеистов о войне за 10 лет.(13 произведений),
2. К 70-летию Победы. Брошюры "Война в моей семье. Эссе 6-х и 10-х классов». 3 выпуска (29 работ),
3. К 70-летию Победы. "Мужеству забвенья не бывает". Рекомендательный  список литературы и о войне (70 книг). 
Ежегодные   Авторские чтения. Издания брошюр.
1. «В дорогой стране России». К 70-летию В.Распутина. Стихотворения Евдокимовой Екатерины. Ученицы 11класс, 2007 год,
2. «Открой глаза». Стихотворений Халимовой Анастасии. Ученицы 11 класса.2014 год,
3.  «Летать, чтобы жить». Стихотворений Бежецкой Алины ученицы 11 класса 2014 год,
4. " Мы живём в 21 веке". Стихотворения, проза Поповой Алины ученицы 9 класса 2017 год.
Пропаганда  книг и воспитание на примерах классической литературы

Проведены массовые мероприятия:
Для начальной школы:

-Экскурсии в библиотеку: Знакомство, правила;
-Чтение вслух;
-Викторины;
-интерактивные, театрализованные;
-КВН (конкурсы внимательных и начитанных);
-Литературные игры;
-Конкурсы выразительного чтения;
Театрализованные мероприятия для начальной школы:
1.  КВН  к 100-летию В. Драгунского "Дениска и его друзья". Для 4 классов (3 инсценировки) 2014год,  
2.  Литературная  игра по  рассказам  Н.Носова «Когда мы смеёмся». К 105-летию  со дня рождения писателя. Для 2 классов (2 инсценировки) 2014год,
3. КВН "По дорогам сказок А.С. Пушкина" между родителями и детьми. 2 класс (Инсценировка) 2014 год,
4. КВН  «Что за прелесть эти сказки», к 215- летию А.С.Пушкина. 3 классы, (2 инсценировки). 2014 год,  
5. Театрализованная  викторина по сказке "Конёк-Горбунок", к  200-летию со дня рождения П.П.Ершова. 4 класс, 2015год,
6. "Всем детям ровесница" конкурс выразительного чтения стихотворений  А. Барто, посвященный 110-летию со дня рождения. Викторина "Узнай героя" среди 2-х классов, 2015 год,
7.Театрализованная  викторина по книге "В стране невыученных уроков", к 105-летию писательницы Л.Б. Гераскиной. 3класс, 2015год,  
8.День Победы Конкурс стихов и встреча с ветераном (литературно-музыкальная композиция) 2 класс, 2016год,
9.Конкурс выразительного чтения ко Дню Героев Отечества с презентацией (100 слайдов) среди 4-х классов, 18 чтецов. 2016год,  
10.КВН "Звезда" по творчеству А.П.Гайдара с Презентацией (К 113-летию писателя и 90-летию выхода первой книги "РВС"), 4 класс,3 инсценировки. Викторина " Знатоки книг Гайдара"  Две Презентации.
5-11 классы

1. Акции «Прочитаем писателя вместе» Акция "Читаем книги Валентина  Распутина" 1-11 класс. Ко дню рождения писателя, 2015год,
2. Чтения ко дню рождения В.Распутина  
- Распутинские чтения, посвящены 70-летию Победы и 40-летию книги "Живи и помни". 11 класс (в программе: инсценировка, презентация о творчестве писателя (65  слайдов), литературный суд над А.Гуськовым). 2015год,
3. Интерактивные плакаты: на книгу «Живи и помни» и «Отзыв на книгу "Живи и помни»,
4. Викторины: интерактивные. К 220-летию со дня рождения А.С. Грибоедова. Три  интерактивные викторины "Знатоки комедии "Горе от ума", 9 класс. 2015год,
5. КВН. К 105-летию со дня рождения А.Т.Твардовского и 70-летию выхода поэмы «Василий Тёркин». КВН "Тёркин - кто же он такой?" 8 класс. Май 2015год,
6. Конкурсы выразительного чтения: Конкурс чтецов "Женщины на войне" среди 6-х классов, 30 участников, презентация (73 слайда). Март 2015 год,
7. Поэтические медиачасы. Поэтический медиачас "Жизнь моя песней звенела в народе" к 110-летию М. Джалиля 6 «а» класс, 2015 год,
8. Музыкально-поэтические медиачасы: Музыкально-поэтический медиачас "Поёт Высоцкий о войне", к 75-летию В.Высоцкого. 9-11 классы, 40 участников, презентация (174 слайда),  январь 2013год,
 Музыкально - поэтический  медиачас "Боль моя Афганистан", к 25-летию вывода войск из Афганистана для 10 класса. Презентация (146 слайдов) , 24 чтеца, февраль 2014год, 

9. Интеллектуально-театрализованные игры: Интеллектуально-театрализованная игра "Добро пожаловать в Диканьку", к 205-летию со дня рождения Н.В. Гоголя для 6 классов (5 инсценировок, 12 актёров), 2014год,
10. Театрализованные уроки: Театрализованный урок "Входя в мир А.П.Чехова", к 155-летию писателя. 7 класс. (5 сценок, 11 исполнителей ролей), 2015год,
Театрализованный урок «Смех-дело серьёзное», к 120-летию М.М. Зощенко, 7 классы. Презентация (79 слайдов), инсценировки восьми рассказов, 19 актёров-учащихся, 2015 год.
11. Литературно-музыкальные вечера.  Литературно-музыкальный вечер "Несказанное, синее, нежное", к 120-летию С.Есенина (презентация 150 слайдов, вокальный ансамбль из музыкальной школы «Возрождение»), октябрь 2015год,
12. Театрализованные литературно-музыкальные вечера.  «Три любви Фёдора Достоевского», к 195-летию  писателя. 10 классы. Презентация 70 слайдов, 4 инсценировки, 2016 год,
Театрализованный литературно-музыкальный вечер "Живи в согласии со своей совестью", посвященный творчеству В. Распутина, 8 классы, 4 инсценировки, 2015год,
13. Встречи с писателями: Встречи с писателями Т.Н. Смолиной (4 встречи, 10 классов) и с  Николаем Назаркиным, 2016год,
14. Уроки памяти: Гули Королёвой 14.02.2011год, по книге Е.Ильиной «Четвёртая высота»,
15. Уроки мужества: Ко Дню Победы  " Урок мужества , посвящённый 70-летию подвига организации  "Молодая гвардия" и 65-летию  книги Е. Кошевой «Повесть о сыне», участники 6, 10 класс. 56 участников, презентация (215 слайдов), май 2013год,  
16. Литературно-музыкальные композиции: "Я родом не из детства - из войны", к 90-летию Ю. Друниной. 8 класс. Презентация (65 слайдов), май 2014год,
17. Уроки доброты  Урок по книге "Белый Бим Чёрное ухо", к 110-летию Г.Н.Троепольского, 5 класс. 2015 год.
Повышение квалификации  библиотекарей - успех в работе

Недостающий блок  новых  теоретических знаний   пополняем:
- через систему повышения квалификации работников образования;
- путём самообразования:  выписываем и изучаем периодические издания «Библиотека в школе», «Школьная библиотека», «Классное руководство и воспитание школьников», «Читаем, учимся, играем»;
  - просматриваем  в Интернете сайты и блоги детских и школьных библиотек;
  - поддерживаем постоянный контакт и  консультируемся с Центральной детской библиотекой нашего города;
 - изучаем опыты других библиотек,  расписываем статьи, сценарии в электронный каталог нашей программы «1С Школьная библиотека»;
- изучаем  новые программы ИКТ;
 - просматриваем лучшие отечественные фильмы и спектакли  русских театров (для успешного  осуществления инсценировок). Смотрим это вместе с детьми или рекомендуем им самим найти и посмотреть фильм для лучшего проникновения в образ героя, которого  наш ученик-актёр планирует играть.  Работая над выразительностью чтения, мы с детьми слушаем записи наших лучших актёров и чтецов.
Система менеджмента качества (СМК) в лицее
          Наша школа  с 2011года участвует в региональном проекте «Внедрение модели системы управления качеством образования в общеобразовательных учреждениях Новосибирской области». Составляющей частью СМК является процесс «Библиотечное и информационное обслуживание». Один из последних аудитов (Приказ от 03.12.2014г № 433 ОД «О проведении внутреннего аудита СМК».), основанный на анкетировании «Удовлетворённость качеством обслуживания в библиотеке», показывает, что 100% читателей удовлетворены  условиями её работы и услугами, 88%   оценили работу библиотеки на  «отлично». 
          Регулярный  внутренний мониторинг библиотечной деятельности показывает, что: 

· 100% учащиеся  школы являются читателями библиотеки;
· за три последних  года средняя читаемость  1 читателя составляет 15,6;

· средняя посещаемость одного читателя – 8, 4; 

· средняя обращаемость фонда – 1, 3;
· Чтение 46,6 % учащихся школы систематическое.

Заключение
Мы  счастливы, что многие выпускники школы, и особенно участники  многочисленных и разнообразных ярких, умных, душевных библиотечных мероприятий,  остаются друзьями библиотеки, они часто приходят к нам поговорить по душам, посоветоваться. Значит, школьная библиотека  сумела затронуть их души добром и  теплом. В целом итоги нашей библиорежиссуры представлены в  пяти  красочно оформленных детьми альбомах и на 20 дисках.Это вклад библиотеки в летопись школы. 

С ноября 2013года  мы создали и ведём блог нашей библиотеки «БиблиОбраз 06» (http://bibliobras.blogspot.ru/). Он является частью сайта нашего лицея. Ведение блога открыло огромные возможности для расширения и улучшения качества нашей работы по пропаганде книги, привлечения детей к чтению и воспитанию наших читателей, хотя требует от нас дополнительных сил и времени. Теперь, после каждого проведённого мероприятия,  мы пишем заметку с кратким анализом, дополняем фото и видеоматериалами.  Это  также поднимает самооценку наших участников, вызывает уважение со стороны одноклассников, учителей, родителей. 

          Нашу работу по библиорежиссуре считаем успешной, потому что ее положительно оценили: 

· дети и учителя – участники и зрители;

· просто зрители – выпускники школ, родители, библиотекари, жители города.

Исходя из положений современной педагогики: "Где подлинный успех, там всегда новаторство в той или иной степени. Педагогический успех невозможен без поиска, искусства, мук творчества." (Педагогика. / Под ред. П.И. Пидкасистого. – М., 2002., с. 591) и нашего анализа библиорежиссуры  как формы воспитательной деятельности, я  надеюсь, что  мы проявили  в ней некоторое новаторство.
  Но главный итог своей работы мы видим не в  результатах конкурсов, а в том, что мы зажигаем и оставляем в сердцах детей – любовь к литературе и человеку, а также в том, что от души и искренне пишут нам дети: 

 «С глубоким уважением и благодарностью за то, что именно Вы открыли во мне любовь не только к театральному творчеству, но и к литературе в целом. Я хочу Вам сказать, что 6-я школа стала моей любимой и родной, хотя я не проучился в ней и 3-х лет. А самым любимым местом является библиотека и читальный зал – наша Литературная гостиная! Знайте, я Вас никогда не забуду и хочу, чтобы Вы были счастливы. Руслан Маликов».
          Огромные физические и душевные затраты библиотекарей на внеурочную деятельность  имеют не только количественную отдачу – привлечение читателей в библиотеку, повышение книговыдачи, но и   воспитание юных читателей, создание возможности самореализоваться, не только показать, но открывать в себе таланты, почувствовать себя уверенными в жизни и учёбе, завоевать уважение одноклассников.
Выводы о  внеурочной деятельности библиотеки школы в рамках внедрения ФГОС
- Библиотека выполняет возложенные на неё основные функции:            образовательную, информационную и воспитательную; 

-   Работа библиотеки построена так, что все мероприятия направлены на воспитание  у учащихся положительных нравственных качеств. С помощью интересных, увлекательных форм библиотечной  работы (массовых и индивидуальных), компетентности  и творческого подхода библиотекарей  к любому мероприятию библиотеке удаётся вносить реальный вклад в духовно-нравственное воспитание обучающихся;

- На основе практической деятельности разработана и внедрена библиотечная режиссура  -  оригинальная модель пропаганды чтения; 

-    Библиотека  занимает своё место в образовательном пространстве лицея.
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