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Консультация для воспитателей групп компенсирующей направленности
Тема: «Социализация детей с ОВЗ»
                                                       О.В. Ефремова, учитель – дефектолог
                                                       высшей квалификационной категории
Проблема социальной адапта​ции дошкольника к жизни в об​ществе на сегодняшний день очень актуальна. Детский сад — следующий после семьи институт социализации ребенка, а группа детского сада часто выступает как первая ступень его членства. Как показывают многочисленные на​блюдения и специальные иссле​дования, дети с ОВЗ испытывают существенные трудности при вхождении в общество. Поэтому формирование социальных навы​ков — одно из важнейших на​правлений организованного вза​имодействия с ними в ДОУ.

Первая социализация ребёнка происходит уже при поступ​лении в группу — в коллектив детей, имеющих подобные же нарушения в состоянии здоровья. Разновозрастной со​став группы обеспечивает воз​можность построения оптималь​ного взаимодействия не только по схеме «ребенок — взрослый», но и заинтересованное общение по схе​ме «ребенок — ребенок», как с более старшими (мотивация к раз​витию «Я тоже так смогу»), так и с младшими (транслирование имеющегося опыта «У тебя тоже так получится») дошкольника​ми.

После прихода ребен​ка в группу при доброжелательном, ласковом и внимательном отно​шении к детям применяется тактика выжидания. Это дает возможность им осмотреться, прийти в себя в новой обстанов​ке, принять взрослого, проник​нуться доверием к нему. Боль​шую роль играет на этом этапе индивидуальное общение взрос​лого с каждым ребенком. Также необходимо привлекать постоянное внима​ние всех детей к появлению но​вого ребенка и подчеркивать  важность этого события. Посте​пенно внимание ребенка акцен​тируется на игрушках, при этом демонстрируется заинтересован​ное отношение к ним окружаю​щих. Затем обращается внимание на развивающую среду и распо​ложение материала в ней. Ребе​нок начинает понимать, что каж​дый материал всегда должен сто​ять на определенном месте. Это в последующем помогает ребенку осознанно убирать игрушки на место. В процессе наблюдения выявляются дети, желающие общаться с вновь прибывшим ребенком, привлекая его к со​вместной деятельности. Посте​пенно ребенок включается в игры с малой подгруппой детей (2—3 чел.), далее участвует в общегрупповых играх. Так разви​вается межличностное общение сверстников.

Социальное взаимодействие требует формирования определен​ных социальных навыков, прежде всего умения устанавливать кон​такты и действовать в различных коммуникативных ситуациях. Для этого требуется умение обращать​ся с просьбой, вежливо возра​жать, договариваться о чем-то. Социальные навыки предполага​ют также умение разрешать спо​ры и конфликты, убедительно выражать свои желания, чувства, переживания. Социальные навыки помогают детям самостоятельно сократить межличностную дис​танцию и начать или продолжить совместную деятельность. Разви​тие социальных навыков способ​ствует проявлению эмоциональ​ного сближения и созданию бла​гоприятного психологического климата.

Эмоциональная сфера детей с ОВЗ характери​зуется незрелостью. Дети не способны продуктив​но работать в коллективе, соотносить свои же​лания с интересами окружающих, эмоционально нестабильны, быстро утомляются. Все это приво​дит к напряженности, низкой самооценке и не​гативным проявлениям (тревожности, агрессии, страху), которые могут приводить к отклоняю​щимся формам поведения с возрастом.

Необходимо развивать эмоциональную сферу детей с ОВЗ, формировать у детей положитель​ные эмоции (удовольствие, радость, счастье), которые могут возникнуть только при удовлет​ворении потребности в общении, успешном до​стижении своих желаний и выражении своих чувств. Наиболее гармонично ребенок развива​ется в процессе игры как ведущей деятельности дошкольного возраста. В игре ребенок знакомит​ся с чувствами и переживаниями других персо​нажей, получает положительные эмоции, учит​ся распознавать мир взрослых людей. Во вре​мя игрового занятия дети охотно и с интересом выполняют действия, которые казались неинте​ресными и трудными, поэтому легче преодолеваются психические и эмоциональ​ные проблемы. Дети больше узнают друг о друге, взаимодействуют меж​ду собой, проявляют самостоятель​ность, подражают, радуются, фанта​зируют, т. е. в игре активно форми​руются личность и социально-психологическая адаптация.

Социальная уверенность ус​пешно формируется в условиях специально организованной иг​ровой деятельности через акту​ализацию собственного личност​ного опыта в процессе понима​ния и усвоения знаний об окружающем мире, других лю​дях, о себе самом в ситуациях взаимодействия и сотрудничества с педагогом и сверстниками.

Играя, занимаясь, общаясь со взрослыми и сверстниками, ре​бенок учится жить рядом с дру​гими, учитывая их интересы, пра​вила и нормы поведения в обще​стве, т.е. становится социально компетентным.

Социальные взаимоотношения включают:

·  желание вступать в контакт;

·  умение организовать общение;

·  знание норм и правил при общении.

Разнообразная деятельность дошкольников — это одновре​менно и важное условие и сред​ство приобщения ребенка к со​циальной действительности. Он получает возможность активно познавать окружающий мир и себя как частичку этого мира.

Процесс социализации детей в новых условиях развития про​исходит и при расширении об​щения с педагогами и детьми других возрастных групп с по​мощью интеграции различных видов детской деятельности. Например, посещение другой группы, музыкального зала для игровой и театрализованной деятельности. 

Совместная деятельность организуется в детских объедине​ниях и парах. Их можно класси​фицировать по признаку опреде​ленных взаимоотношений меж​ду детьми, а именно:

·  в уже сложившихся парах;

·  в процессе объединения детей, которые ранее редко или ни​когда вместе не взаимодей​ствовали;

·  в многочисленном детском объединении.

При проведении развлечения в группу к детям сначала приходят гости (сказочные персонажи и дети других групп), в дальнейшем сами дети с ОВЗ присоединяют​ся к ролевым действиям и стано​вятся равноправными участника​ми, а не зрителями.

Учитывая особые образователь​ные потребности детей с ОВЗ, в детском саду такие праздники, как Новый год, 8 Марта, выпуск​ной бал проводятся на основе индивидуального подхода. Это дает возможность детям представить свои «таланты», достижения в меру своих возможностей. Для каждого ребенка определяется индивидуальный темп и нагруз​ка.
 Именно социум, т.е. окружаю​щая действительность в самом широком ее понимании, создает условия для личностного разви​тия дошкольника. Вместе с тем, совместная содержательная работа по всем направлениям образова​тельной деятельности помогает детям быстрее приобретать соци​альные навыки.

Одно из важнейших условий успешной социализации детей с ОВЗ — создание образова​тельной среды, способствующей самореализации воспитанников, и рациональной организации воспитательно-образовательно​го процесса. Педагоги детско​го сада в образовательной де​ятельности с детьми должны применя​ть технологию проектирования, подключая для реализации про​ектов родителей. 

Дети с нарушением зрения — особая категория, контин​гент их неоднороден. Принцип сочетания индивидуального под​хода с групповым, многообразие методических приемов и игровых форм работы (упражнения, творческие игры, психогимнастика и др.), ознакомление с художе​ственными произведениями, со​здание полифункциональной интерактивной образовательной среды позволяют органи​зовать процесс социального раз​вития детей.

Следовательно, через взаимо​действие ребенка с окружающим его миром и людьми формиру​ется социальная уверенность, а в дальнейшем приобретается поло​жительный социальный опыт.
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