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Цель: Формировать у детей представления о себе как об активном члене коллектива: через участие в проектной деятельности, охватывающей детей разных  возрастных групп и родителей.
Задачи: 
Воспитывать организованность, дисциплинированность, коллективизм, уважение к старшим.
Воспитывать заботливое отношение к пожилым людям; учить помогать им. 
Воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми.

Ход развлечения:
Ведущий: Здравствуйте, ребята, очень рада вас видеть. Мы с вами собрались, чтобы поиграть и  узнать что – нибудь интересное. Поверните все голову вправо, кого вы увидели? Много мальчиков и девочек. А теперь поверните голову влево, кого увидели? Опять своих друзей и знакомых детей. Я точно знаю, что вы все любите улыбаться. Повернитесь друг к другу парами и подарите свою замечательную улыбку соседу. Молодцы!  Но  кроме детей и взрослых вокруг нас находится много разных предметов и все они для чего – нибудь нужны людям. Сейчас мы с вами поиграем в игру, которая так и называется «Зачем нужен предмет?». Я буду называть предмет, а для чего он нужен будет отвечать тот, кому я брошу  мяч. Называются предметы: карандаш, полотенце, шкаф, кастрюля, ковёр, письмо. 
Ведущий: Ой! Чуть не забыла! Нам ведь тоже сегодня в детский сад пришло письмо. Сейчас прочитаю (открывает письмо, читает). 

«Здравствуйте, ребята. Пишет вам бабушка Федора Егоровна. Хотела я внучке сказку прочитать, да очки потеряла. Я знаю, что садик у вас необычный, что у вас деткам лечат глазки. Может быть и для меня очки найдутся? Ведь без очков я не могу ни кашу сварить, ни шарфик связать, ни сказку прочитать! Надеюсь на вашу помощь, жду вас в гости, поскорей приезжайте ко мне в деревню. До встречи!» 

Ведущий: Ну что, ребята, поможем бабушке очки отыскать? 

Дети: Да 
Вед: Где-то у меня была шкатулка, в нее я складываю все очки, которые потерялись. Когда хозяин находится, я с радостью ему их возвращаю. У меня уже собралась целая коллекция пропавших очков! Там наверняка найдутся и те, которые подойдут бабушке! Давайте встанем друг за другом, возьмем шкатулку и отправимся в деревню к бабушке. 

Игра «Путешествие» 
Вед: Чтоб очки скорей вернуть 

Мы любой осилим путь 

А если дорога железная? 

Дети: А мы на поезде (едут топающим шагом, делают круговые движения локтями, говорят «чух-чух») 

Вед: А если дорога длинная? 

Дети: А мы на автомобиле (едут вперед, крутят руль, говорят «би-би») 

Вед: А если чаща густая? 

Дети: А мы на самолете (расправляют руки, «летят» друг за другом, говорят «у-у-у-у-у») 

Вед: А если речка? 

Дети: А мы  поплывём (выполняют соответствующие движения) 

Вед: Ну вот, и добрались! Давайте постучимся! Тук-тук-тук! 

(выходит Бабушка) 

Бабушка: Здравствуйте, мои дорогие! Здравствуйте, мои хорошие! Добро пожаловать ко мне в гости! Я вас так ждала, так ждала! 

Вед: Здравствуй, Федора Егоровна! Получили мы твое письмо и поспешили к тебе на помощь! Принесли мы тебе шкатулку с очками (передает шкатулку бабушке), может быть там найдутся подходящие очки для тебя? 

Бабушка: Ну что ж, давайте откроем и посмотрим! Ой, как интересно! Смотрите, что это такое? Разве это очки? (достаёт лупу) Как этим пользоваться? 

Ведущий: Это простое увеличительное стекло, или по-другому – лупа. Посмотри, тебе что-нибудь видно? 
Бабушка: Видно замечательно! 

Ведущий: Да, с его помощью гораздо легче рассматривать мелкие картинки, буквы, выполнять любую очень мелкую работу. Если кто – нибудь из детей подготовил с родителями сообщение про лупу, то вызывается этот ребёнок.
Бабушка: Да, всё очень хорошо видно, но это, к сожалению, не очки! Ой, кажется нашла, но они какие-то странные, (достает очки для плавания). И зачем только нужны такие очки? 

Вед: Ребята, кто знает, зачем нужны вот такие очки? (ответы детей). Знаешь, Бабушка, это очки для плавания! Люди надевают такие очки в бассейне, чтобы защитить глаза от воды и хлорки! 

Бабушка: Да я и плавать-то не умею, мне такие очки ни к чему! 

Вед: Тогда загляни в шкатулку еще разок! Может там еще что-нибудь осталось? 

Бабушка: (вынимает солнцезащитные очки) Ой, а через эти очки вообще не очень хорошо видно! Кто-нибудь может рассказать,  зачем они нужны? (объяснения детей) 

Вед: Такие очки называются солнцезащитные! Они защищают глаза от яркого солнечного света. 

Бабушка: Но мне же не нужно защищать глаза от света! Мне же нужно хорошо видеть! Как же я смогу прочитать рецепт моих любимых пирожков? Или почитать сказку? 

Может, еще разок в шкатулку заглянуть? Да вот же подходящие очки, как раз такие как нужно! (примеряет очки) Наконец-то я их нашла! 

Ведущий: Это современные очки. У них красивая оправа и удобные дужки, чтоб держаться за ушки! Мы рады, что смогли тебе помочь! 

Бабушка: Спасибо вам большое за помощь! Вот теперь я наконец-то смогу почитать внучке сказку! А где она, кстати? Что-то я давно ее не видела. Оля! Оленька!!! Где ты? Иди сюда, внученька! 

(выходит внучка, с планшетом в руках, идет по залу, уткнувшись носом в планшет) 

Внучка: Сейчас, бабуля, я уже до 150 уровня в игре дошла, скоро закончу! 

Бабушка: Что ты, Оленька, нельзя так много играть в игры, у тебя глазки устанут! 

Внучка: И ничего не устанут. 

Бабушка: Нет, Оленька, если смотреть много мультиков и постоянно играть в компьютерные игры – глаза быстро утомляются! 
И, пожалуйста, поздоровайся с нашими гостями. К нам приехали ребята из детского сада. Они все знают, и могут рассказать тебе, как беречь глаза! 

Внучка: Ой, и правда, как много гостей! Здравствуйте, ребята! (часто-часто моргает). А что-то я вас плохо вижу! Как будто песок в глаза насыпали… 

Вед: Наверное, это потому, что ты долго играла в компьютерные игры. Твои глазки устали, и им нужно отдохнуть. Я предлагаю тебе вместе с ребятами сделать гимнастику для глаз! 

Игровая гимнастика для глаз «Любопытная Варвара»:

Любопытная Варвара смотрит влево, смотрит вправо, 

Смотрит вверх и смотрит вниз (выполнять соответствующие движения глазами).

Всех ворон пересчитала, начинает всё сначала (моргать глазами).

Любопытная Варвара смотрит влево, смотрит вправо, 

Смотрит вверх и смотрит вниз.

Всех ворон пересчитала и устала (закрыть глаза).
Внучка:  Ну, вот теперь намного лучше! (обращается к ведущей) Вы, наверное, волшебница? 

Вед: Нет, просто я знаю некоторые правила, как беречь глаза. 

Внучка: А мне расскажете? 

Вед: Конечно! Дети тебе расскажут, вот послушай: 

Глаз поранить очень просто – 

Не играй предметом острым! 

Глаза не три, не засоряй; 

Лежа книгу не читай; 

На яркий свет смотреть нельзя – 

Тоже портятся глаза. 

Телевизор в доме есть – 

Упрекать не стану, 

Но, пожалуйста, не лезь 

К самому экрану. 

И смотри не все подряд, 

А передачи для ребят. 

Чтоб компьютер, ноутбук 

Был тебе не враг, а друг, 

Не сиди за ним часами, 

Ведь рискуешь ты глазами. 
Люди разных возрастов, 

Не пугайтесь вы очков! 

Носите без стеснения, 

Чтоб четким было зрение. 

Я хочу предостеречь: 

Нужно всем глаза беречь! 

Внучка: Ой, я все-все правила постараюсь запомнить и выполнять! 

Ребята, я так рада, что вы приехали к нам с бабулей в гости! Я столько нового узнала сегодня! А еще я подумала, что с вами играть намного веселее и интереснее, чем в компьютер. Поиграете со мной? 

Игра «Испорченный телефон»: дети и родители строятся в 2 колонны. Последние игроки поворачивают к себе впередистоящего товарища и показывают ему какое – либо движение, жест, мимику, затем отворачиваются. Теперь уже второй игрок поворачивает к себе впередистоящего  и повторяет показанное движение. Так продолжается до последнего участника игры, который в свою очередь демонстрирует переданное движение первому игроку, если поза, жест совпадают, значит, «телефон» исправный.
Вед: Ребята, если вам врач прописал очки, не стесняйтесь их носить. К тому же, в очках мы кажемся умнее, талантливее и взрослее! Федора Егоровна, наши дети большие выдумщики, они придумали очки будущего и сейчас тебе продемонстрируют их модели.
Дети надевают приготовленные очки и под музыку проходят перед бабушкой и её внучкой. Делают фотографию на память.
Вед: Ну что ж, ребята, пора нам в садик возвращаться! Давайте скажем «до свидания» и поедем домой! 

Бабушка: Подождите чуть-чуть! За вашу помощь я хочу вас отблагодарить, и гостинцы подарить! (выносит из домика угощение). 

Вед: Спасибо вам, до свидания! 

Дети: До свидания! 
Возвращаются игрой «Путешествие» (смотри в начале занятия).
