Ливинская Елена Валерьевна, 

старший воспитатель 

структурного подразделения «Детский сад «Ромашка» МАОУ СОШ №4

Инновационные методы и формы методической работы как фактор повышения профессионального уровня педагогов на примере структурного подразделения «Детский сад «Ромашка» МАОУ СОШ №4

Воспитывать - значит путём систематического воздействия, влияния, сформировать характер, внушить что либо кому-нибудь.

Цель нашего учреждения — индивидуальное комплексное развитие каждого ребенка с учетом психического и физического состояния здоровья, безопасности жизнедеятельности детей, формирование психологической готовности к школе, развитие восприятия, воображения, художественно-творческой деятельности.
Поскольку понятие «система» можно рассматривать как совокупность взаимосвязанных компонентов, цель нашей воспитательной системы - создание комфортных условий субъектам деятельности для реализации цели  учреждения. 

Мы являемся структурным подразделением МАОУ СОШ №4. Основная масса выпускников детского сада становится учениками этой школы. Для того чтобы сохранить преемственность в учебно-воспитательном процессе, а также обеспечить щадящую адаптацию наших детей к школе, логопедическая и подготовительная  к школе группы находятся при школе. Это очень удобно родителям, дети в режиме дня посещают предшкольные занятия. 
Для успешной реализации задач по достижению цели учреж​дения, в дошкольной организации осу​ществляются следующие направления деятельности:
- физкультурно-оздоровительное;
- речевое;

- художественно-эстетическое;
- патриотическое;

- экологическое.
Образовательный процесс по этим направлениям осуществля​ется в соответствии с образовательной программой детского сада, которая обеспечивает реализацию ФГОС ДО и надстандарта в области физкультурно-оздоровительного и экологического развития.

Реализация стандарта – это выполнение обязательств государства перед ребенком, семьей и обществом в целом, связанных с обеспечением равного старта развития всех детей и преемственности при переходе следующему возрастному периоду. Определяя порядок действий всех участников воспитательного процесса  и их координацию между собой, а также учитывая влияние социума и построение взаимоотношении с ним, мы создали свою воспитательную систему, целью которой
 является создание комфортных условий для всех участников образовательного пространства, чтобы обеспечить комплексное развитие каждого ребенка с учетом его психологического и физического состояния здоровья, а также формирования психологической готовности детей к школе, развития их восприятия, воображения, художественно-творческой деятельности, развития патриотического воспитания детей, привития основ экологического воспитания.
В раннем возрасте:
- поддерживать в ребенке потребность в доброжелательном внимании взрослого, общении по поводу предметов, игрушек и действий с ними;
- прививать интерес, доверие, симпатию к близким взрослым и сверстникам;
- развивать у ребенка способность видеть различные эмоциональные состояния близких взрослых и детей (радость, печаль, гнев) и выражать сочувствие (пожалеть, помочь);
- формировать представление о том, что хорошо, а что плохо: что можно делать (пожалеть другого человека, если ему плохо, больно, утешить обиженного), а чего делать нельзя (драться, отбирать игрушки, говорить плохие слова);
- формировать умение здороваться, прощаться, отвечать на приветствие, благодарить, выражать просьбу.

В младшем дошкольном возрасте:
- формировать умение ориентироваться в человеческих отношениях, чувствовать и осознавать доброжелательное и недоброжелательное отношение окружающих; замечать измене​ния настроения, эмоционального состояния близкого взрослого, сверстника, проявлять внимание, сочувствие;
- развивать способность сдерживать непосредственные ситуативные желания «я хочу». Переживания эмпатийного характера (со​страдание, сочувствие) и эмоциональная экспрессия (выраже​ние радости, печали) регулируют поведение и общение ребенка; 

- учить входить в устойчивые игровые объединения детей, использовать в общении и совместной деятельности речевые и неречевые средства эмоциональной экспрессии для выра​жения радости, восторга, грусти и других состояний;

- воспитывать интерес, внимание и доброжелательное отно​шение к окружающим.
В старшем дошкольном возрасте:
- развивать социальные эмоции и мотивы, способствующие налаживанию межличностных отношений как нравственной основы социального поведения и формирования у детей чувства патриотизма-любви к родному краю, родной стране, привязанности, преданности и ответственности по отношению к людям, населяющим ее;
- способствовать усвоению детьми нравственных ценностей. Воспитывать интерес к труду взрослых и стремление беречь результаты их труда;
- воспитывать этически ценные способы общения;
- развивать интерес к самопознанию и воспитывать у ребенка уважение к себе.
Для реализации направлений деятельности учреждения необходимо организовать взаимодействие всех участников воспитательного процесса, что и было сделано.

Планирование воспитательной работы в детском саду осуществляется в трех, взаимно дополняющих друг друга формах: 

- в годовом плане работы структурного подразделения;

- в перспективном планировании на год по каждой возрастной группе;

- в календарном плане работы воспитателя.

Исходя из анализа итогов предшествующего года, определяются воспитательно-образовательные задачи для детского сада в целом и для каждой возрастной группы детей, требующие особого внимания педагогического коллектива. При этом учитываются опыт и квалификация воспитателей, особенности контингента детей и родителей. 

По состоянию здоровья приходящих к нам в последние годы детей можно сделать вывод, что уже в дошкольном возрасте практически здоровых детей мало. Количество здоровых детей колеблется в интервале 15-25% от общего числа. Поэтому в нашем детском саду уделяется огромное внимание физическому и оздоровительному развитию у дошкольников. Наши воспитанники регулярно принимают участие в  городских спортивных соревнованиях. И занимают призовые места. В детском саду результативно реализуется физкультурно - оздоровительная программа «Крепыш». В каждой группе создан физкультурный уголок, с разнообразным спортивным оборудованием. Вот уже на протяжении многих лет традицией детского сада стало проведение совместных мероприятий с родителями. Это «Мама, папа, я спортивная семья», « Зарница», «Здравиада», различные экскурсии, походы, праздники, развлечения и т.д. Таким образом, поиск эффективных мер, направленных на оздоровление детей является главной нашей задачей. Только грамотная работа в этом направлении поможет нам добиться значительных результатов в деле укрепления физического здоровья детей. 

Педагоги детского сада нашли ту сферу художественной деятельности, которые привлекают ребенка больше всего, а именно в разнообразии творческой деятельности: дети поют, читают стихи, танцуют, рисуют и конструируют. Они не только «исполнители», но и «творцы» - они сочиняют песенки, воплощают свои замыслы в песнях и танцах, рисунках. Это и есть первые творческие, а значит и интеллектуальные появления. Созданы условия для развития музыкальной и театрализованной деятельности детей. Результаты: победы в городских, всероссийских конкурсах изобразительного искусства и художественного и декоративно-прикладного творчества. Регулярно проходят выставки организованные, как воспитателями групп, так и педагогом ИЗО деятельности. В дальнейшее планируем организовать кружок творческого развития детей. Опрос родителей показал, что эта дополнительная образовательная услуга будет востребована. Работа в этом направлении уже ведется.

Чувство Родины… Оно начинается у ребёнка с отношений к своей семье, самым близким людям - матери, отцу, бабушке, дедушке.

В настоящее время эта работа актуальна, наиболее трудна, требует особого такта и терпения, т.к. в молодых семьях вопросы воспитания  патриотизма, гражданства не считаются важными и зачастую вызывает недоумение. 

Наш детский сад углубленно работает над вопросами нравственно-патриотического воспитания. 
В результате накоплен материал по формированию у дошкольников любви к Родине, к русским народным традициям.

Одним из наиболее эффективных методов патриотического воспитания метод проектов, позволяющий создать естественную ситуацию обучения и практическое взаимодействие детей и взрослых (включая родителей), предусматривающий поэтапную последовательность в организации воспитания и развития воспитанников. Работу по внедрению проектного метода в практику детского сада мы начали несколько лет назад. В группах реализованы проекты «Валенки», «Я люблю тебя Бердск», «Русские народные сказки», «Сундучок народной мудрости».

Надолго запомнилось детям экскурсия в библиотеку, посвященную Дню рождения поэта С.Есенина. Не только дети, но и воспитатели окунулись в атмосферу поэзии и творчества русского поэта.

Эффективное значение в ознакомлении детей с русскими народными традициями является  проведение развлечений по русским народным праздникам «Колядки», «Масленица», «День березки».

В течение нескольких лет наш детский сад работает по проблеме экологического воспитания. Экологическое воспитание в дошкольном возрасте только начинается, крупицы экологических знаний, полученные в детстве, помогут ребёнку ориентироваться в окружающей действительности, правильно понимать её, бережно относиться к ней. Научить видеть и понимать красоту родной природы, бережно относиться к живому, передавать определённые знания в области экологии – цель экологической работы в детском саду.

В групповых комнатах размещены уголки природы, «огороды на подоконнике», экологические мини-лаборатории, дидактические игры, библиотечки, альбомы по временам года, природный материал, муляжи овощей и фруктов и т.д. Каждый педагог придаёт своему уголку неповторимость и своеобразие. Зона ознакомления с природой в ясельной группе «Почемучки» группе состоит из уголка природы и настенного методического пособия «Дерево и мы».

В уголке природы наглядно представлены времена года с отрывным календарём. Отрывая листок календаря каждый день, и находя для него свой кармашек, дети в непосредственной форме учатся запоминать последовательность дней недели, месяцев, времён года.

Педагоги по мере возможности обновляют уголки природы, вместе с детьми систематически ведут наблюдения и результаты фиксируют в рисунках, поделках, ведут записи детских сочинений, рассказов об увиденном. В любой сезон в уголке природы для ребят найдётся дело. В группах воспитатели совместно с родителями реализуют проекты экологической направленности, в частности в подготовительной группе проект «Алоэ». Так же в детском саду создан проект «Экологическая тропа», который осуществляется с мая по октябрь. Так же на территории детского сада имеется огород, на котором дети совместно с воспитателями высаживают и ухаживают за овощами и цветами.

Отмечу, что качество воспитательного процесса в дошкольной организации зависит не только от целей и задач, которые поставлены перед педагогическим коллективом, но и в значительной мере от профессиональной компетентности кадров, реализующих эти цели на практике.

Мы, как и многие образовательные учреждения продолжаем работу по наращиванию в применении нестандартных подходов к организации непосредственно методической работы, оптимальных форм и наиболее эффективных методов обучения педагогов, родителей и воспитанников нашего структурного подразделения «детский сад «Ромашка».

В структурном подразделении созданы условия для профессионального развития педагогических работников, в том числе их дополнительного профессионального образования; консультативной поддержки педагогических работников по вопросам образования и охраны здоровья детей; организационно-методического сопровождения образовательного процесса, в том числе во взаимодействии со сверстниками и взрослыми.

В детском саду активно используются следующие самореализационные формы повышения профессиональной квалификации:

- Творческие конкурсы. Педагоги являются постоянными участниками и победителями конкурсов педагогического мастерства различного уровня. Это победители Всероссийского конкурса на лучшую методическую разработку музыкального занятия, Всероссийский конкурс на лучшую методическую разработку. Например, уже за 2015 – 2016 ученый год педагоги приняли участие в 10 конкурсах, в 5 из них результативно.

- Участие в научно-практических конференциях. Мы являемся участниками муниципальных научно-практических конференций. 

- Участие педагогов в МО и показ мастер-классов, так музыкальный руководитель Левашова Ольга Васильевна представила свою работу на МО музыкальных руководителей в 17 детском саду.

Заключение 

Происходящие в последние годы изменения в  области дошкольного образования позволили выдвинуть идеи и планы, которые будут заложены в перспективы работы, благодаря которым определяться ее такие возможности как реалистичность, целостной и обоснованность. Я думаю, мы много ещё достигнем. И мы продолжим дальнейшую работу в этом направлении.

